NCCIEAOBAHUME MACCOIIEPEHOCA BOJOPOJIA N3 PACIIVIABA
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JloHEUKMIA HAITMOHATIbHBIA TEXHUYECKU YHUBEPCUTET

HccnenoBanns BO3IEWCTBUSL  DJIEKTPOCTATUYECKOrO TOJISI HA  pacIUIaBbl
METAJJIOB MHTEHCMBHO HAYaJUCh B MPOULIOM CTOJIETHHU U MPOJIOJHKAKOTCSA 10 CUX MOP.
BwmecTe ¢ Tem BOIIpOC O CTENEHM MOHU3ALMU ATOMOB BOJOPOJA B JKUJIKOM METaJUIe
OCTA€TCS  OTKPBITBIM,  XOTSI  TOJIOKUTEIBHOE  BIUSHUE O3TOrO0 MOJs  HA
METAJUTYPrU4eCKUe TEXHOJIOTMH JI0KA3aHO SKCIEPUMEHTAbHBIMUA HCCIEAOBAHUSMHU
B.A. fBoiickoro, b.B. Jlunuesckoro, 2.B. Mruimepa u apyrux ydensix. JIornuHo
IIPEATIOJIOKUTE, YTO CTEIEHb MOHM3ALMM aTOMOB BOJOpPOJA B PAaCILIaBE METAJUIOB
BO3pacTaeT MpH MOBBIIICHUN TemrnepaTypbl. CoBpeMeHHbIE TPeCTaBlIeHUs 0 hopme
HaXO0XAECHUS BOJIOPOA B PACIIaBaX METAJIJIOB JIOJKHBI BKIIFOYATh MIPEIIECTBYIOLIMIA
YPOBEHb 3HAaHUU (JIEKTPUYECKH HEWUTPAJIbHBIE aTOMbl) KaK YAaCTHBIA BapHUaHT,
pean3yeMblil IPU HEBBICOKOW TEMITEpaType JIEFKOIUIABKOTr0 MeTaJlIa.

[Ipy KOMITBIOTEPHOM MOJEIMPOBAHMM MAacCCOIEPEHOCAa BOJOPOJA M3 pacIllaBa
QIFOMUHUS KOMIUIEKCHBIM BO3ACMCTBUEM BaKyymMa M 3JIEKTPOCTATUYECKOTO MOJIA
yMepeHHbIX HanpskeHHocTel (0<<E<E,;) Bo3HMKaeT mpobiemMa IoCTaHOBKU TPaHUY-
HOTO YCJOBHS JUIsl ypaBHeHHS nudPy3unm Ha Mex(pa3HOW MOBEPXHOCTU «BaKyyM-
pacruiaB amoMHUHMS». 3aKoH CUBEpTCa 3alKUChIBAECTCA CIAEAYIOIUM 00pa3oM:

Cn:KH'\/E > (1)

rae C, - KOHIIGHTpAIUs YAaasieMOro BOJIOPO/Aa Ha 3TOW MOBEPXHOCTH; Pyz-
napiuajibHOE JaBJICHHUE BOJIOpoAa B BakyyM-kamepe; Ky — nocrosiuaas CuBeprca Juis
BOJIOPO/JIa B pACILJIaBE aTFOMUHUS.

OpnHako JaHHBINA 3aKOH HE pelIaeT MpoOJeMbl, T.K. HE YUUTHIBAET BO3/IEUCTBUE
aneKTpocTaTudeckoro nosisi. Hamu pazpaborana o6o0maronas 3anvuch ypaBaenus (1):

Co(1)=Kiry/ Pz [(1-)+Ke(r)], (2)

re 1 — CTeneHb MOHHU3AIMM aTOMOB BOAOPOAAa Ha MEX(a3HOW MOBEPXHOCTH
«BaKyyM-pacIUlaB aJIFOMUHMSD MPU 33JJaHHOM TeMIEepaType; r- pacCTOSHUE 0 OCU
cummerpun cuctembl; Kg(r) — Oe3pasmepHas (QyHKUUMS, ONpEeNsomas CTErneHb
BozpacTanusi  C, TOJHOCTHIO HOHHU3UPOBAHHBIX aTOMOB (i=1) B CpaBHEHHH C
aHaAJIOrMYHOM XapakTepucTukou mpu i=0.

[IpaBuiabHOCTH (HOPMYIIBI TOATBEPKAAETCS CACAYIOIINM:
-nipu 1=0 (HeT HOHU3aMK aTOMOB BOAOPO/1a) BeIpaxkeHue (2) nepexoaut B (1);
-ipu E=0, T. . Kg =1 umeet MeCTO aHAOTUYHBIN NEPEXO/T;
- Ha0mrogaeTcsi KauyeCTBEHHOE COOTBETCTBUE pE3yJibTaTaM HSKCHEPUMEHTAIbHBIX
uccienoanuii npod. J.A. Jroaxkuna u unxk. A.A. KomapoBa mno renepauuu
AIEKTPUYECKOIO TOKA B ATOM CHCTEME IPH 3aMbIKAHMM LENU. DTH HCCIEI0BaHUS

: PykoBoautens — K.T.H., gouieHT H.U. 3axapos
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MOATBEPWIIA Hanuuue Makcumyma B pacnpeneneHun  Cy(r) myrem dukcammu
CT'YCTKOB (00J1acTe¥ MOBBIIIEHHON TJIOTHOCTH CBOOOJIHBIX 3apsiIOB) HA MMOBEPXHOCTH
AJTIOMUHUEBOTO TPOBOJHUKA TPU €ro JBWKEHUM B DJIJIEKTPOCTATUUECKOM II0JIE
YMEPEHHBIX HAMPSHKEHHOCTEH.

Kak mokazanu wucciieioBaHusl Ha KOMIIBIOTEPE, BEJIMYMHA MaKCUMyMa
BO3pACTAae€T MPU TMOBBIIIEHUH KaK CTENEHU HOHU3AIMM aTOMOB BOJOpOJa Ha
MeK(]pa3zHON TOBEPXHOCTH «BAaKyyM-pacIljlaB aJlOMUHHUS», TaK U HAMPSKEHHOCTH
ANEKTPOCTATUYECKOTO TMOoJs. M3BECTHO, YTO BO3pacTaHWE KOHLEHTPALUHUHU YACTHIL
YAQISIEMOr0 BOJIOPO/Ia MPUBOJIUT K POCTY BO BTOPOM CTENEHU CKOPOCTU XUMHUYECKOM
peakuuu OOBbEAMHEHHUS MOHOB B MOJIEKYJIbl Ha ATOW Mex(a3HOH MmoBepxHOCTH. B
ATOM CJyYya€ YCHIIMBAETCSI KHUHETUYECKOE 3BEHO MHOT03BEHBEBOrO IIpoliecca
Jiera3alyy pacijiaBa ajJtOMUHUS, YTO UMEET PELIAOIIEe 3HAUEHUE, €CIIM OHO SIBIISIETCA
mumuTupyromuM. bespasmepras gynkums Kg(r) nokazana Ha puc. 1.
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Pucynok 1 — PacnpeneneHne KOHLIIEHTpAalMM MOHWU3UPOBAHHOW YaCTH aTOMOB
BOJI0poja o MexkdazHou rpanuie: 1-E’, = 1-10° B/m; 2-E’,=2- 10° B/m

C yuerom Kg (r) mo popmyne (2) Hamu ObUT MOCTpOeH rpaduk pacrpeaesieHus
0e3pa3MepHOll paccMaTpUBAEMON KOHIICHTPAIHH Cu = C,/ C,’ mo koopamHate T
MOBEPXHOCTH (pHC. 2).
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Pucynok 2 — Pacnipesenenue 0e3pa3MepHOil KOHIIEHTpaIuu Cu atomoB
BOZIOPO/Ia Ha MeK(a3HOM MOBEPXHOCTH «MeTalI-Bakyym»: 1-i=0; 2-1=0,5; 3-1=1,0; E
=2,0-10" B/m
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